

書面質詢

鄭安庭議員

關於完善癌症防治體系，優化醫療人員配置之書面質詢

自本世紀起，癌症一直高居澳門十大死因之首。據往年“澳門癌症登記年報”顯示，2021年，本澳錄得癌症新發個案共2,571例，死於癌症共929人，癌症新發個案和死於癌症的人數逐年增加。政府早前表示，去年本澳約三成死亡個案涉及癌症，其中，最常見的癌症類型有肺癌、結腸直腸癌、乳癌、前列腺癌等。隨着人口老齡化和生活方式改變，癌症發病率和死亡率將會逐年上升。

國家高度重視癌症防治工作，於去年年底頒佈《健康中國行動—癌症防治行動實施方案（2023—2030年）》，明確了癌症防治的一系列目標和措施。特區政府亦十分關注癌症篩查和防治，早年已設立子宮頸癌、大腸癌篩查長效機制，去年亦推出“乳腺癌風險篩查計劃”，進一步保障居民健康，相關工作值得肯定。

近年，本澳公共醫療服務的需求日益增多，尤其腫瘤等專科服務更甚。有社會聲音指出，山頂醫院腫瘤科接診患者數量多，而專科醫生人手緊張，即使患者提前預約就診和複診時間，但候診仍需等候較長時間。癌症腫瘤的醫治是一個長期過程，若長此以往，不僅會對患者造成不良影響，亦會加重醫護人員的工作壓力和負擔，不利於醫治進程和職業健康，甚至會導致醫患關係緊張等問題。

有鑒於此，本人提出以下質詢：

一、鑒於山頂醫院腫瘤科等候情況，請問政府，是否考慮加大醫療資源投放，聘請及培養更多癌症專科醫療人員，升級相關醫療設施和技術裝備，提高診斷效率，緩解醫療團隊的接診壓力和工作負荷；同時，在就診安排上，會否根據緩急輕重程度進行靈活調整，盡可能縮短患者輪候及等候時間？

二、目前，澳門協和醫院正有序開展專科門診，並逐步啟動綜合腫瘤治療服務，有望分流部分腫瘤專科服務需求。請問政府，在完善本澳癌症防治服務體系、加強癌症防治機構協作上有何構想和措施，會如何分配和利用相關醫療資源，更好地為患者提供全方位支援？

三、癌症與環境、習慣、飲食、遺傳等多種因素有關，部分癌症可透過養成良好生活習慣來降低風險，亦有不少癌症可通過“早發現、早診斷、早治療”來提高治癒機率。請問政府，是否會通過多渠道、多方式來加強癌症宣傳教育，提高市民對癌症預防和篩查重要性的認知，並普及健康生活方式知識，達到“早發現、早診斷、早治療”的目標？